



时不我待抓实抓细疫情防控各项工作

——各地各部门迅速行动、贯彻落实中央政治局常委会会议精神一线见闻

新华社记者

“要保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

3月17日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。

坚持就是胜利！中央政治局常委会会议召开以来，全国各地各部门各方面迅速行动，贯彻落实中央政治局常委会会议精神，出实招、见实效，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。

坚持不懈 抓细抓实各项防疫工作

已是晚上8点，吉林省长春市朝阳区前进街道文苑社区的楼里还亮着灯，不时有居民前来做核酸检测。

“一户一户登记、一户一户敲门、一户一户提醒。”连日来，长春市朝阳区前进街道文苑社区党委书记赫佳和十几位社区工作者一直奋战在疫情防控一线，每天只有四个小时睡眠时间。

“再苦再累，我们都要坚持，不能有‘松口气、歇歇脚、等等看’的思想。”赫佳说，每天吉林省新增确诊病例总数仍在千人以上，疫情形势依然严峻。

20日开始，长春市展开三天全民核酸检测，并对所有小区和社会面实行提级管控。“我们一定要紧盯目标尽锐出战，咬紧牙关坚持到底。”吉林省卫生健康委副主任张力说。

当前，全国各地各部门各方面都更加深刻认识到国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，已经进一步动员起来，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作——

农业农村部积极倡导节庆文明新风，劝导农民群众戴口罩，尽量减少外出、串门、聚餐、扎堆。要求各级农业农村部门抓实抓好疫情防控和春季农业生产；

教育部提出，加强师生员工及其共同生活居住人员健康状况监测，健全完善疫情应急处置预案，进一步健全完善校协同防控机制等；

上海市对重点区域和非重点区域进行筛查，为及时阻断疫情局部暴发和社会面更大范围传播打下了良好基础；

重庆市组建市区联合流调专班，抽

科学精准 不断优化疫情防控举措

“您好！请戴好口罩，用手机扫场所码，并出示您的健康码、行程码和核酸检测结果。”

3月20日，中南大学湘雅医院门诊楼的入口，工作人员逐一查看进入医院的场所码，来就诊的人群自觉排队佩戴口罩、扫场所码进入。目前，长沙全面推广应用“湖南场所码”，全市所有公共场所全部实行场所码的扫码应用。

随着疫情变化，提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，成为各方关注的焦点。

在辽宁沈阳，沈阳理工大学开发“一站式抗疫决策指挥系统”，用数据筑起“隔离墙”，做实做细防控措施和应急预案。在学校的所有场馆，学生都需扫码入馆，学生可通过App实时掌握各场馆人数，以便知悉可否进场。

一旦发现确诊病例，工作人员可以迅速通过扫码数据寻找甄别密接者，压缩流调时间，提升疫情防控精准度。

尽可能减少疫情防控对校园日常生活的影响，让同学们安心学习。”沈阳理工大学教务处处长陈亮说。

在安徽合肥，快速检测试剂和药物研发等科技攻关不断提速；

在江西南昌，通过设立发热患者定点医院、红黄码定点收治医院、血液透析定点医院为孕产妇、儿童、急危重症患者等特殊群体提供便捷医疗服务；

在福建泉州，对检测出混管疑似阳性样本启动“一键即报”工作机制，调集专门队伍无缝对接；

在国家层面，《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》目前正在实施：轻型病例不再收入到定点医院、调整出院标准提高医疗资源利用效率、出院后管理从过去的14天隔离管理调整为7天居家健康监测……一系列更加科学精准的诊疗举措，努力用最小的代价实现最大的防控效果。

“第九版诊疗方案的调整，并不意味着防控政策放松，而是更加科学、更加精准、更加有针对性。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉说。

真招实招 统筹好疫情防控和经济社会发展

事实证明，新冠疫情防控的“中国经验”保障了我国人民群众的生命健康，我国的防控实践较好地平衡了疫情防控和经济社会发展之间的关系，我国成为全球最早实现经济正增长的主要经济体。

如何保持战略定力，坚持稳中求进？如何采取更加有效的措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果？各地区各部门纷纷拿出真招实招，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

——全力以赴促生产。

3月20日，深圳市发布通告指出，全力推进“双统筹”。在遵守防疫政策、严格落实疫情防控措施的前提下，保持正常的生产经营活动。针对产业链供应链企业，实行“一企一策”“一厂一案”分类差异化防疫措施，确保产业链供应链安全稳定。

1000人以上企业或工业园区提供预约上门采核酸服务；加强园区、厂区管理，实行“围合管理+白名单+定期核

酸检测+个人健康监测+消杀”的防疫措施……深圳市宝安区制定了疫情防控和经济社会“双统筹”工作方案，与广大企业双向发力、共同抗疫。

目前，深圳全市党政机关、企事业单位、生产经营单位等恢复正常工作秩序和生产经营，公交、地铁全面恢复运行，确保产业链供应链安全稳定，确保群众正常生产生活平稳有序。”深圳市人民政府副秘书长黄强说。

——千方百计保民生。

米袋子、菜篮子、果盘子，衣食无忧才能安心居家。

广西发放“肉包”“菜包”“果包”，上海推出“送菜车”“送奶车”“送粮车”，吉林广泛开展线上买菜服务、内蒙古打造配送专用车“送货上门”……

为切实满足群众粮、油、菜、蛋、奶等生活必需品的供应，各地正通过平台建设、供应商协同等多种手段，积极创新为民服务举措，确保生活物资储备充足、价格平稳、配送及时。

在北京市东城区，一袋袋、一箱箱生活物资及时送达居民手中。“居民有什么需求，我们就成立什么样的小组。尽最大努力，保障居民的生活。”北京市东城区和平里街道民旺社区党委副书记冯有全说。

——病有所医保健康。

“哇！”一声响亮的啼哭带来了新生的喜悦，3月18日上午，长春市的“黄码医院”——长春市第二医院迎来接诊后的第12位新生儿。

当前，吉林省疫情防控仍处在与病毒胶着对垒的关键阶段。为切实保障“黄码人群”的紧急就医需求或特殊诊疗需求，吉林省首次启用了“黄码医院”。

疫情之下，病有所医才能更好为健康保驾护航。

下一步，国家卫生健康委、国家疾控局将会同有关部门组织开展经常性的培训和演练，提高应急处置水平和多部门协同的实战能力，强化重点环节的风险监测与排查。在确保各项防控措施落实、落细的同时，防止个别地方在政策执行中出现走样变形、“一刀切”、“层层加码”等问题，为保障人民群众的健康、促进经济社会发展营造良好的环境。”国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜说。

长春：
隔离方舱加紧建设

兴隆山保税区方舱隔离点正加紧建设（3月20日摄，无人机照片）。

近日，位于吉林省长春市宽城区的兴隆山保税区方舱隔离点正加紧建设，目前正在进行箱体框架拼装、隔离房墙板及门窗安装等工作，预计可于3月23日具备交付条件。

新华社发

同忻矿全力推进 绿色矿山建设

（上接第一版）主工业场地办公区域的污水经处理达标后用于洗煤厂生产补充水，选煤生产过程中产生的废水全部进入高效浓缩机进行沉淀处理后，溢流作为循环水返回主厂房循环使用，实现了生产废水洁净化和水资源有效利用。据了解，该矿洗煤厂年节约新鲜水用量约43.8万吨。对矸石山及周边荒山以干部员工自我栽种、企村合作栽种、外委承包栽种等形式，种植各类树木面积达12.4万平方米，绿化率达70%以上。



奋进新征程 建功新时代·我们的新时代 |

南开师生：“爱国三问”的时代新答

新华社记者 白佳丽 宋瑞 张建新

轻学子讲授医药领域的国际前沿知识，展望未来的挑战与研究方向。

“名师课程丰富了我们的知识、开拓了我们的视野。真切领略了大家风范后，我有了更高的学术理想。”南开大学历史学院大二学生田佳茗说，“只有用知识武装头脑，用信念丰盈精神，将来才能对国家的发展作贡献。”

“大咖”开讲：启迪思维 感召担当

“不仅仅要让学生了解国家战略、学科方向，还要通过名师的个人成长经历、奋斗历程，感召学生未来担当起国家重任。”南开大学教务处处长李川勇道出开设“名师引领”课程的深意。

南开大学生命科学学院生物伯苓班大二学生张亮辞是通识课程的“忠实粉丝”。最初，她只是希望能近距离见识一下“科研界大咖”，一学期课程结束后，张亮辞有了新的认识。“老师们睿智

的思维方式对我的科研、学习很有启发，让我对未来从事生命科学的研究有了更清晰的想法，很想为国家科技事业发展贡献力量。”她说。

南开大学生命科学学院大二学生孙非凡感到惊喜的是，学校在每次“名师引领”通识课前后，会给予学生提供和院士、教授近距离交流的机会。“我向名师提出感兴趣的问题，他们都会细心回答，像普通长辈一样关心我们。”

“一代人有一代人的责任和担当。课后我开始思考，作为生物技术专业的学生，面对新冠肺炎疫情能做些什么？”孙非凡说，自己开始学习相关文献，聆听更多讲座，立志在生物技术领域深耕。“这也是一种不负时代、不负人民的选择。”

“爱国之道”：奋斗不息 服务祖国

“传爱国之道”，是南开大学师生刻在基因里的信念。正是在爱国主义教育

下，南开大学走出了一批批栋梁之材。

“七七事变”之后，日本侵略者因仇恨“南开大学是一个抗日基地”，残忍地炸毁了这一中国高等学府。时任校长张伯苓对学生说：“被毁者为南开之物质，而南开之精神，将因此挫折而愈益奋励。”

近年来，南开大学除了将通识课程与专业课程相结合、将爱国主义教育和南开爱国历史贯穿其中之外，还单独开设了“爱国主义与服务中国”课程。

记者了解，南开大学让学生们利用假期走出校门，积极到全国多地进行实践。比如与甘肃省庄浪县合作，让学生运用高校的技术资源，为当地学校建设计算机实验室；南开大学学生还走进中小学校园开设3D打印课程，为中小学生拓展知识面……

“学习是为了更好的爱国实践。”李川勇说。

新华社天津3月22日电

加强新时代烈士褒扬工作

（上接第一版）突出关爱尊崇，褒扬显烈士家庭甘于牺牲奉献的精神风范，加强烈属人文关怀和精神抚慰，突出解决烈属家庭后续生活保障、救助帮扶援助等实际问题；优化烈属住房、养老、医疗、就业、教育、司法等服务专项优待内容，加大烈属交通、文化和旅游优待；完善烈士子女教育优待政策，拓宽烈属就业渠道，加大对烈属就业创业的政策扶持；鼓励支持社会力量为烈属送温暖、献爱心。

《意见》提出，要统筹烈士纪念设施规划建设，加强烈士纪念设施提质改造，强化教育功能，注重挖掘烈士纪念设施承载的烈事迹和精神，充分发挥褒扬英烈、教育后人的红色主阵地作用；完善烈士纪念设施保护管理制度，明确保管管理责任，稳妥有序推进统一归口管理；深化信息技术手段在烈士纪念设施管理维护、烈士祭扫等工作中的应用，提高烈士纪念设施管理效能。

《意见》规定，要将宣传弘扬英烈的社会氛围日益浓厚。

虽然烈士褒扬工作近年来取得较大发展，但当前仍存在一些矛盾问题，不能完全适应形势任务要求，亟需在烈属服务保障、烈士纪念设施管护、英烈事迹和精神宣传弘扬等方面深化创新。《意见》的印发是深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神的重要举措，是以习近平同志为核心的党中央高度重视烈士褒扬工作的具体体现，对于深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大精神力量具有重要意义。日前，记者就《意见》相关问题采访了退役军人事务部有关负责人。

1. 问：请介绍当前烈士褒扬工作情况，《意见》出台的背景是什么？

答：党的十八大以来，习近平总书记从实现中国梦、强军梦的战略高度作出一系列重要指示批示，强调要永远铭记英雄烈士的牺牲和奉献，指出在烈属及烈属政策和实际工作上有许多事情要做，要加强对烈士纪念设施的规划、建设、修缮管理和维护。这一系列重要指示批示，为做好新时代烈士褒扬工作提供了根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，烈士褒扬工作取得长足发展。一是政策法规不断完善。全国人大常委会决定设立烈士纪念日，公布施行《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国烈士褒扬条例》《中华人民共和国退役军人保障法》。同时，《烈士纪念设施保护管理办法》《烈士公祭办法》《烈士安葬办法》《境外烈士纪念设施保护管理办法》等一系列行政规章以及《关于做好烈士亲属异地祭扫组织服务工作的意见》等规范性文件相继出台。三是纪念设施管护水平有力提升。中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体规划工作方案》，将烈士纪念设施建设和管护纳入“十四五”规划，零散烈士纪念设施抢救保护工作取得关键成效。烈士纪念设施纪念缅怀英烈、传承红色基因、开展爱国主义教育的红色主阵地功能充分彰显。四是加强烈属服务保障和提高社会地位的优待政策。五是加强烈士纪念设施建设管护，提出烈士纪念设施规划建设和提质改造，烈士纪念设施规范管理和服务标准化建设，发挥烈士纪念设施红色教育主阵地作用，促进境外烈士褒扬工作发展的一系列措施。四是宣传弘扬英烈精神，从培育尊崇英烈社会风尚、讲好英烈故事、广泛开展英烈纪念、持续做好烈士寻亲、切实加强英烈保护等方面综合施策。五是强化烈属褒扬工作保障，强调了加强对烈士褒扬工作的组织领导、经费保障、信息化支撑、人才队伍建设等有关要求。

3. 问：为推动《意见》的贯彻落实，退役军人事务部下一步将开展哪些工作？

答：《意见》是指导今后一段时期烈士褒扬工作的纲领性文件，其中明确规定，各地区有关部门要结合实际研究制定务实举措，确保各项任务和要求落到实处。退役军人事务部作为主管烈士褒扬工作的政府职能部门，将积极会同有关部门采取有力措施，推动《意见》各项要求落实落地。

一是适时召开会议，对贯彻落实《意见》进行动员部署；二是以适当方式对《意见》精神和主要内容进行宣传、解读；三是根据《意见》明确的改革创新任务，会同有关部门研究制定具体贯彻落实措施，同时指导各地区结合实际出台务实举措；四是会同有关部门适时对《意见》落实情况进行督导调研，及时总结经验做法，合力推动《意见》落实。

部分单位疫情防控意识不到位

（上接第一版）对方表示今后会严格落实相关疫情防控措施。记者注意到，桌子上的顾客登记表信息不全，测温枪已坏，不能精确测量顾客体温。华林超市魏都店入口处虽然设有体温检测仪，也有工作人员严格查验进店顾客的“两码”，但超市内仍可看到未佩戴口罩的顾客，也未有工作人员上前提醒。

与超市相比，集贸市场的疫情防控情况更加令人担忧。下午6时左右，明